



# 陈东辉：保险业推动零碳未来



文/新浪财经意见领袖专栏作家 陈东辉（瑞士再保险中国总裁）



2020年，全球约110个国家作出2050年前后实现碳中和的承诺，中国也在第七十五届联合国大会上提出“2030年前碳达峰”“2060年前碳中和”的目标。自此，社会经济的方方面面都迎来了深刻的变革。双“碳”目标的确立与一系列行业政策的助推也无疑为保险行业的发展勾勒了一篇巨大的蓝海。在全球奔向零碳的绿色之旅中，保险行业将充分发挥风险保障作用，服务双碳目标，助力经济高质量、可持续发展，推动绿色变革。

### 三大维度——双“碳”目标赋能保险业绿色转型

近期，中国保险行业协会发布《保险业聚焦碳达峰碳中和目标 助推绿色发展蓝皮书》强调未来绿色信贷、绿色保险、绿色债券、碳交易市场都将迎来巨大发展契机。事实确实如此，双“碳”目标的确立对于保险行业整体的发展来说，并不是限制或是制约，而是提供了一个重要的战略机遇。

未来三到五年，保险行业在绿色转型方面将面临绝佳的行业转型与发展前景。具体来说，保险业的绿色转型将体现在三个维度：

第一是自身运营的绿色转型，做零排放运营者。在全球达成碳中和目标及可持续发展目标的道路上，只有政府部门的政策指导是不够的，私营部门能够且必须在这项努力中发挥核心作用，通过推动国际合作、参与政企合作，并以负责任的方式开展业务，从而解决共同挑战。在这一点上，众多企业已经在采取积极行动，目前，瑞再已经提出计划在 2030 年前要实现自身运营的零排放，到 2050 年在资产和负债方面实现零排放。

第二是资产端的绿色转型，做负责任的投资者。对于金融行业来说，在投资端做到绿色投资、负责任地投资，一方面能够影响被投资企业做到净零排放、实现碳中和；另一方面也有助于形成一种商业共识——只有将 ESG 考量纳入到企业运营和业务的方方面面，才有可能获得商业认可。

第三是负债端或者保险业务端的绿色转型，做可持续的承保者。在推动能源转型的过程中，保险行业在业务中逐渐推动碳中和与可持续发展将产生深远的意义。相对而言，这一点是目前保险行业尚需努力之处。对于承保端的绿色转型理解尚不深刻，无法完全做到不承保高耗能、高污染的行业、企业等，都是保险行业在未来转型过程中必须要解决的问题。

### 五大行动——以保险业独特价值推动绿色变革

在看到机遇的同时，也必须要注意到，绿色经济发展对金融业的发展

而言，也意味着风险管理的全新领域，目前的研究和实践都尚未形成完善的系统。因此，相比于其他金融行业，保险业由于具有长期积累的风险知识和久经考验的风险管理经验，在识别及管理气候变化、可持续发展的相关风险方面，具有不可替代的独特作用。保险行业如何在获得自身转型机遇的同时，助推这一绿色变革的落地和实现？如何更好地利用保险行业的知识、资本、经验，让保险业的独特价值最大化、效能最高？

首先，针对绿色发展相关风险的识别和管理，保险行业应该充分发挥其量化分析特长，深度参与到金融行业的服务当中。举例来说，随着行业对于气候变化之于金融行业风险影响的认知不断深入，理解气候风险的成因及传播路径、将气候风险与金融风险进行匹配与评估都是保险行业能够发挥其独特作用的方面。对于瑞士再保险来说，持续通过 sigma 报告、SONAR 报告等尖端研究识别风险并通过指数保险等数字化手段对之加以有效管理是一项持续且颇具成效的工作。

其次，通过保险机制，保险行业能够对可再生能源行业等环保行业的发展保驾护航。这一点也是保险行业负债端转型的必然结果。保险行业在推动能源转型的过程中，除了逐步减少承保化石能源相关业务，更重要的是要通过保险手段支持可再生能源的开发，比如新能源汽车、光伏、风电等。在这一方面，行业经验有限，需要有企业愿意领导行业变革，通过不断了解所承保行业，不断地尝试、沟通、甚至是失败，来最终形成行业可参考的定价和承保依据。

第三，除了为可再生能源提供风险保障，协助行业或政府制定比较高的绿色标准，通过保险机制来推动行业不断提高质量标准也是保险行业的勇武之地。举例而言，保险公司在承保建筑时，若没有绿色标准的参照，则无法将碳排放等绿色因素纳入核保条款。因此，在建立标准方面的政企合作是保险行业大有可为而尚有欠缺之处。

第四，保险行业战略性投资以影响被投资企业，既是保险行业自身转型的机遇，也是对绿色变革起到底层推动力的重要行动。举例来说，瑞士再保险在做出承保或投资决策之前，会利用“可持续发展风险框架”识别和应对保险/再保险承保及投资活动中的可持续发展风险。该框架还有助于与客户展开对话，探讨对环境和社会可能产生的影响。面对此类情况，公司会与客户共同找出应对方法甚至是放弃该业务。这一类的业务选择行为将大大推动行业及所承保行业在绿色转型方面的进程，并催生具有社会意义的行业变革。

最后，保险业能够有效引导与其相关的服务行业减少碳排放并形成绿色联盟。在这一点上，全球企业携手奔向零碳已经成为商业共识。瑞士再

**预览已结束，完整报告链接和二维码如下：**

[https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1\\_32841](https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1_32841)

